## 扎实开展"最初中国·文明临污"十大专项行动

# 文明人人讲 校园处处香

### ——临汾市第一小学践行三个"十小事"系列活动侧记

本报记者 郭秀婷 见习记者 张文妍

"敲锣打鼓台上站,我们来个三句半,讲讲'文明十小事',请看;言语文明很重要,举手投足显修养,交流沟通暖心间,真好……"近日,在临汾市第一小学,一场场以"三个'十小事'"为主题的系列活动陆续上演,通过丰富的表现形式、沉浸式的表演,同学们把"文明十小事""环保十小事""健康十小事"铭记于心,落实在行动中。

近年来,该校着力加强青少年思想道德建设,提升师生综合素养,校园处处绽放文明之花。

#### 故事里的"环保十小事"

"哎哟!一个刺耳的叫声划破了深夜的宁静。 发生什么事了?垃圾大厦的居民们纷纷伸出头想 一探究竟……"9月12日上午,临汾市第一小学 三(7)班开展了以"垃圾分类 绿色环保"为主题 的班队会,赵博娅小朋友绘声绘色地讲述了故事 《垃圾大厦里的争吵》。

班队会上,该班学生展示着笔筒、塑料捧花等摆件,这是他们与父母共同发挥创造力和想象力,用废弃纸盒、易拉罐等进行创意改造制作而成的。他们用绘画、用语言、用行动,践行了"环保小卫士"的职责。

"我是蓝色可回收垃圾,能卖钱买肉的都归我;我是灰色其他垃圾,动物不能吃的都归我;我 是红色有害垃圾,动物吃了会死的都归我;我是 绿色厨余垃圾,动物能吃的全给我。垃圾多危害 大,分类摆放人人夸,大家一起来环保,科学有序倒垃圾……"讲台上,四名学生举起自己制作的垃圾分类牌,把自己编的"垃圾分类顺口溜"分享给其他学生,大家听后纷纷表示,垃圾分类,要从自己做起,争做环保小卫士。

"环保无小事。"该班班主任段丽娜说,"我们采用制作环保手工作品的方式,来增进亲子关系。同时,通过学生喜闻乐见的班会活动,进一步提高学生的环保意识。希望用'小手拉大手'的方式,将环保理念传播到家庭、社会中,共建文明临公。"

### 情景剧中的"文明十小事"

"骑车禁止接打电话、安全出行要佩戴好头盔、过马路不能嬉笑打闹……"9月18日下午,在该校操场上,一场以"做文明人 行文明事"为主题的情景剧正在上演,三(2)班学生冯瑜博在演完情景剧后深有感触地说。

"一是言语文明怎么说?热情友善贵和睦;二是行为文明怎么做?举手投足显修养;三是形象文明要如何?穿衣打扮要得体……"接着,该班排练起以"集聚向善之力,共享文明成果"为主题的"文明十小事,我来问我来答"活动,十句对话,声音一浪高过一浪,文明言语牢记在学生心中。

"儿子,把鸡蛋吃了,有营养哦!""我吃不下了,不吃!""每一粒粮食都是农民伯伯辛辛苦苦

种出来的,我们不能浪费。"在该校操场一隅,郭雨洋、王茗渲等五名同学化身"文明餐桌"演员,一场"小餐桌,大文明"情景剧在此上演,学生们通过形象化的人物对话,再现日常生活中不文明就餐行为,以此倡导文明用餐,注重文明习惯与补心

"这样新颖的活动形式,让我们牢记文明知识。回家以后,我要把今天学到的文明小知识分享给亲朋好友。"在参加情景剧表演后,该班学生郭宥迪若有所思地说。

"我们围绕文明'十小事',精心编排了三句半、情景剧、趣味问答等形式多样的活动,沉浸式的表演既丰富了学生们的校园生活,又将文明的种子潜移默化地种到他们心中。"该班教师徐革说,"文明出行始于足下,习惯养成久久为功。我们将进一步引导学生培育文明意识,不断倡导、践行文明行为,不断擦亮我们城市的文明'底色'。"

### 快板中的"健康十小事"

"谁知道我们现在常说的'健康十小事' 具体包含什么?""合理膳食、定期体检、讲究 卫生……"为提高学生对健康问题的关注,普 及健康知识,养成良好的生活行为习惯,9月 19日下午,该校五(7)班开展了以"健康十小 事 共筑健康临汾"为主题的活动。活动中,学 生们齐声回答老师问题,把"健康十小事"熟记于心。

"选 C,我们要健康生活,科学听取医生建议,滥用、不用药物会延误治疗时机。"学生们通过观看"健康十小事"宣传片,了解守护健康的意义。观看视频后,郭清芳老师以趣味竞答的方式,增强学生健康防护意识,养成良好生活习惯,争做"环保小卫士"。同学们踊跃举手,纷纷表示以后会更加注意个人卫生,为健康生活打下良好的

"规律运动好习惯,合理适度是关键;有效睡眠精力旺,规律作息保健康;心理健康心态好,积极乐观少烦恼……"活动第三项,王晨骁同学用朗朗上口、通俗易懂的语句,归纳概括了"健康十小事",为现场同学进行了一场健康科普,极富创意的快板短剧,让学生们更加深刻理解健康生活的重要性。

基础。

"合理膳食巧搭配,均衡营养最科学……"活动最后,所有同学齐声诵读"健康'十小事'共筑健康临汾"内容,他们表示要养成良好文明习惯,争当"新时代好少年""文明小使者""健康小达人""环保小卫士"。

学生们通过宣传践行三个"十小事",从自身做起,从现在做起,坚持文明、保持健康、践行环保,用自己的力量为家乡建设出一份力、添一份彩,共建文明临汾。



"临汾在历史上有什么 古称?""卧牛城、平阳府、花 果城……"9月19日下午, "尧文化"进校园线下宣讲 系列活动在临汾四中开讲。 在介绍尧文化的过程中,学 生们聚精会神听讲,积极踊 跃回答问题,现场气氛热

此次活动由尧都区委宣传部主办,尧都区教体局、山西帝尧旅游文化发展有限公司承办,从9月10日开始至9月25日结束。帝尧文化宣讲团讲师已先后走进尧都区五一路学校、临汾四中等市区20所中小学校,教育引导学生热爱家乡、热爱祖国。活动中,讲师通过生动讲解、互动答题、研学体验、印章收集等形式,为同学们送上了一场场生动有趣的尧文化盛宴。

"帝尧,姓伊祁名放勋, 号陶唐氏。被誉为国祖,称 为炎黄子孙龙的传人的初祖。"活动中,讲解员从认识 家乡、帝尧、尧文化遗迹、尧 文化旅游景观四个方面详

文化旅游京观四个万面序 细介绍尧文化的起源、发展和传承以及它在 当今社会的重要意义。

校

元

刷墨、覆纸、印刷、晾干……讲解结束后, 开始体验雕版印刷。在老师的指导下,同学们 依次将一张宣纸覆盖在刻有多个"尧"字的雕 版上,再拿干净的鬃刷在纸背面自上而下刷 一遍,最后把宣纸揭下来,大家都印出了满意 的雕版作品。看着自己的"尧"字,大家都满怀 欣喜,激动地互相展示。

优秀的中华传统文化能够促使学校更加健康稳定、和谐长远的发展。通过传承和弘扬 尧文化,学生可以更好地了解和认识临汾历 史文化瑰宝,从而增强他们的文化自信,大家 携手同努力,共筑文明临汾。

# 一招一式谁"羽"争锋

9月21日上午,"奔跑吧·少年"2024年临 汾市"王府井尚城杯"中小学校园羽毛球比赛 在市区羽临羽毛球馆开赛。

此次比赛由市教育局、市体育局主办,共有来自全市中小学校(含职业学校)的21支代表队240余名运动员参加,为期3天,分为男子单打、女子单打两种赛制。

扣杀、轻吊、上网、高远……赛场上,队员们奋力拼搏、紧密防守,一招一式,展现了参赛队员的不凡球技。

赛队员的不凡球技。 场上球员奋力拼搏,打得酣畅淋漓;场下 队员组成了啦啦队,加油声此起彼伏,看得惊

队员组成了啦啦队,加油声此起彼伏,看得惊心动魄。 "我已经练习羽毛球3年多了,这项运动

不仅锻炼了身体,也提高了我的反应力和协调性,我以后还会继续练习羽毛球。"第一场比赛结束后,临汾市第一小学五(6)班学生张昕宇已是满头大汗,但他并不觉得累,因为打羽毛球能让他更阳光、更健康。

"本次赛事既是2024年首届全市中小学生运动会的延伸,也是对我市校园羽毛球运动的一次良好展示。"市教育局基教科负责人王岸腾表示,相信通过这次比赛,全市各级各类学校之间、运动员之间能够相互了解、增进友谊,既丰富了校园文化生活,也促进学生强健体魄,陶冶情操。

本版责编:宋海华 本版校对:弓小琴

## 小手牵大手 文明伴我行

"下课了,下课了!大家快来,大家快来,明天李宛夏要过生日了……"9月13日上午,临汾市第二小学会议室的舞台上,以"文明就餐 光盘行动"为主题的情景剧正在上演,10余名学生欢快地为同学庆生。

这是市第二小学开展"文明十小事"活动的一个缩影。自我市启动三个"十小事"活动以来,该校组织开展了形式多样的主题活动,通过情景剧表演、课桌操展演、沙画展示等方式,倡议同学们从自我做起、从身边小事做起,用小手牵大手的方式,共建文明家园,共创美好未来。

情景剧中,铺张浪费的生日宴、被遗

弃的大米、节约歌曲等都成为小演员们的 表演元素,他们通过讲故事、跳舞、唱歌等 方式,生动再现了我们日常生活中的就餐 浪费场景,最后用铿锵有力的话语对餐桌 浪费说"不"。

"爱国知孝悌,谦恭尚礼仪,修善明廉耻,敬业守法纪……"在"童声飞扬"合唱社团里,大家齐唱小学生文明公约歌《向善的力量》,在老师的引导下,同学们已将这些歌词牢记于心并付诸行动,校园里处处可见文明懂礼的阳光少年,在他们的心中早已种下向上、向善的种子。

"我是小小小学生,遵守道德好习惯, 微笑待人有礼貌,诚实守信会感恩……" 走进该校二(4)班教室,同学们做起了《文 明礼仪歌》课桌操,他们跟着旋律,时而微 笑敬礼、时而相互问候、时而握拳加油,个 个脸上露出自信、阳光的笑容。

蓝天白云、绿树茵茵、行驶车辆…… 走进该校"习沙社"沙画社团里,在老师的 悉心指导下,同学们在方寸间挥洒着手中 的沙子,发挥自己的想象力和创作力,并 饰以灵动的小鸟、可爱的卡通人物等,不 一会儿工夫,便创作出一幅幅别具一格、 创意十足的《文明出行》沙画图。

"这样的文明主题活动,让我们记得 牢、用得快,我们非常喜欢。"活动结束后, 五(3)班的杨雅馨仍意犹未尽。

对于此次活动,该校校长王栋说:"我们围绕三个'十小事',开展形式多样的主题活动,旨在逐步培养学生良好的行为习惯,进一步引导他们争做热爱劳动'小帮手'、文明礼貌'小标兵'、遵守秩序'小卫士',培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。" 本报记者

日前,市教育局、

市体育局联合举办了

"奔跑吧・少年"2024

年临汾市中小学生乒

乓球比赛,展示了我

市青少年积极向上、

阳光健康的精神面

本报记者 摄

貌。图为比赛现场。

## 9月20日,临汾市第三小学开展了"最初中国显底蕴 文明临汾 展风采"主题活动,同学们用自编自演的快板《健康十小事》,倡议大 家践行三个"十小事",共建文明临汾。 本报记者 摄

## 晋洪中学开展消防安全应急演练

9月21日,洪洞县晋洪中学组织开展了消防 安全应急演练,在增强师生消防安全意识和提升 自防自救能力的同时,进一步筑牢生命安全"防火 墙"。

随着警报声响起,消防疏散演练正式开始。同学们纷纷捂住口鼻、有序下楼,在短时间内撤离至安全地带。晋洪中学演练负责人宣布疏散演练有序高效完成,对同学们的表现予以肯定,同时还宣讲了消防自救互助知识。

活动中,师生们还进行了灭火演练,在实践中掌握了灭火器的使用方法。通过本次演练活动,师生们学习消防安全知识的积极性被充分调动起来,在校园里营造了良好的消防安全氛围,消防安全理念深入人心。 本报记者 摄







我市乡村阅读推广人王晓瑞:

## 以书香滋养家乡沃土

本报记者 郭秀婷 见习记者 张文妍

长"主题阅读活动上,王晓瑞用生动的语言,为 学生们讲解了革命英雄黄继光的故事。 这是西关社区农家书屋推广阅读的一次活动。自2021年10月,王晓瑞担任社区居民委员 会委员、农家书屋管理员以来,用细心、爱心、耐心和责任心,向辖区里的学生和家长传播科学 阅读的理念与方法,播撒阅读种子,助推书香临

持续"充电"提升业务能力

汾建设。

"黄继光肩上和腿上都负了伤,他用尽全

身的力气,更加顽强地向前爬,就在距离敌人的火力点越来越近时,黄继光猛地站了起来,使劲

扔出一枚手榴弹·····"近日,在吉县吉昌镇西关 社区农家书屋开展的"书香润心灵 阅读伴成

"书屋占地60余平方米,现有桌椅12套,藏书3000多册,涉及农业、经济、生活、文化、少儿等多个领域……"9月21日8时许,走进西关社区农家书屋,屋内图书品类繁多、书香四溢。王晓瑞像往常一样,正在仔细整理图书,开始一天的工作。

"这本书是介绍苹果种植技术的。""这本是益智类书籍,小孩子们喜欢的脑筋急转弯、猜谜里面都有。"王晓瑞爱岗敬业,一直坚持耐心、细致、热情、周到的服务态度。为了让借书者满意地借到书,她主动放弃自己的休息日,不厌其烦地一遍又一遍地整理书架,做到还书归位、摆放整齐。当有新书时,她总是加班加点,为其粘贴书号,及时登记录人、归类上架。她每天都会对书屋书籍进行整理归类和点验,及时将破损、霉变等不适合群众阅览的图书进行清理下架,不断提升农家书屋管理和服务水平,引导村民规范借阅。

《节室管理和服务水平,51号科氏规犯借阅。 自从王晓瑞担任社区居民委员会委员、农 家书屋管理员以来,她总是兢兢业业、尽职尽责、严于律己,认真对待每一项工作。在管理农家书屋的工作中,她深深感受到农家书屋在活跃和丰富农村文化生活,改善农村文化环境,提高居民群众整体素质所起到的重要作用。

高居民群众整体系质师起到的里要作用。 "看似简单的借与还,其实充满学术性、技术性、创造性,是一项复杂、细致而繁琐的工作,需要有良好的专业水平和政治素质。"为了更好地学习图书管理知识,王晓瑞经常参加一些业务培训及讲座,开阔自己的眼界,她学到了很多新的理论知识,业务技能也得到了很大的提高,在管理农家书屋中,她总结出一套独特的方法:持续"充电"+听取意见+及时改正=全心全意为读者服务。

举办活动 带动读书用书

"长城总长超过2.1万千米,雨和雪都是大气中水的循环过程产生的自然现象,有些漂亮石头是有毒的……《十万个为什么》这本书就像我的知心朋友,它丰富了我的知识、拓宽了我的视野、提升了我的自信。"近日,在该书屋亲子读书会活动现场,西关小学学生刘禹果分享起自己喜爱的图书,其他同学认真聆听,不时提出问题互相探讨。家长党芬经常带儿子到农家书屋

看书、参加活动,在她看来,父母和孩子一起阅读,既能增进亲子关系,又能学到很多知识,对孩子的成长和发展有着积极的影响。

孩子的成长和发展有着积极的影响。 "这次阅读分享活动,不仅营造了浓厚的阅读氛围,促使家长们更加重视亲子共读,认识到阅读对孩子成长的重要性,也号召孩子们要勤奋读书、努力学习,立志成长成才。"看着学生们积极分享阅读成果,王晓瑞心里特别开心,"通过这样的活动,希望能够激发更多孩子爱上读书,让阅读成为一种生活习惯,让书香弥漫在社区的每一个角落。"

"农家书屋作为传播知识和文化的载体,需要紧紧跟随现代化步伐,不断地创新、不断地推广。"王晓瑞通过举办主题活动、开展互动阅读项目、建立读者俱乐部、成立"亲子阅读体验基地"等多种新颖的阅读活动,有效地带动了居民读书用书,并培养起少年儿童的阅读习惯,得到村委的认可,受到居民的一致好评。

### 开展培训 推广科学技术

"我按照书中的方法,为家中种植的苹果除害虫,没想到还真管用,我家的苹果长得可好啦!"9月23日15时许,辖区50多岁的村民李先生到该书屋还书,他竖起大拇指说,"这次苹果除虫,《果

树栽培与病虫害防治400问》真是帮了大忙。"

"我们辖区居民多以农民为主。因此,我们为农家书屋添置了大量与种植技术和养殖技术相关的书籍,以供农民借阅学习。"现如今,农家书屋不仅是农民群众汲取文化养分、掌握先进技能的"文化粮仓",更是他们树立致富信心的"精神加油站","爱读书、读好书、善读书"的乡村文化氛围日益浓厚。

在新时代推进全民阅读,书屋不能缺位,农民不能缺席。以书为媒,以阅读为纽带,以各式特色活动为载体,西关社区农家书屋通过有温度、接地气的阅读活动、技术培训,为阅读增添趣味性,提高全民阅读的参与度,扩大全民阅读的辐射面和影响力。

"我们要把农家书屋打造成一个积极的阅读社群,为居民提供互相交流、分享阅读经验及心得的平台,让大家自主爱上书屋,培养良好的阅读习惯,不断扩大农家书屋的影响力。"王晓瑞表示,将继续深入推广乡村阅读,以书香滋养家乡沃土。



社址:临汾市商会巷花果街60号 邮政编码:041000 发行单位:临汾目报社 发行方式:邮发 总编室:0357-2037109 要闻编辑部:0357-2037079 0357-2037315 邮箱:lfrbybs@163.com 广告部:0357-2030275 广告经营许可证:1426004000001 发行部:0357-2037901 年价:428元 印刷:临汾兴闻报业印务有限公司(临汾市鼓楼南大街416号)